

9部门发文，提出五方面19条举措进一步扩大服务消费

# 延长景区营业时间 优化学生假期安排

## 优化热门景区预约方式 鼓励推行免预约

实施服务消费提质惠民行动。持续深化“购在中国”品牌打造，开展“服务消费季”系列促消费活动，围绕贴近群众生活、需求潜力大、带动作用强的重点领域开展服务消费促进活动，培育服务消费品牌，打造服务消费热点。

开展消费新业态新模式新场景试点城市建设。积极发展首发经济，推动创新和丰富服务消费场景，支持优质消费资源与知名IP跨界合作，打造一批商旅文体健融合的消费新场景，培育一批新型消费龙头企业。

推动互联网、文化等领域有序开放，扩大电信、医疗、教育等领域开放试点。支持将更多服务消费领域纳入《鼓励外商投资产业目录》，提供差异化服务供给。

统筹利用现有资金渠道，支持推出一批文学、艺术、影视、动漫等领域精品创作，充分利用已有场馆，打造一批辐射带动作用强的剧场、博物馆、美术馆、科技馆，培育一批群众性文化活动和赛事品牌，优化文化产品和服务供给。支持世界文化遗产、文博场馆、非遗机构、历史文化名城，挖掘传统文化IP市场价值，打造服务消费新场景。支持有条件的地方以优质演艺、动漫、游戏、影视作品等线上流量带动线下场景创新。

结合实际、因地制宜延长热门文博场馆、景区营业时间，优化预约方式，鼓励推行免预约。支持文博场馆创新办展方式，其收益可按规定用于绩效激励，根据工作成效合理核定绩效工资总量。鼓励文博单位开放馆藏资源，与社会力量合作开发文创、数字产品，推动市场化方式举办的各类文化展览进商场、进社区、进公园。

## 支持举办大众体育赛事 发挥活动带动效应

鼓励引进国外优秀体育赛事，支持地方举办大众体育赛事，打造一批具有较高知名度的精品赛事、职业联赛以及

服务消费是促进民生改善的重要支撑，也是消费转型升级的重要方向，在推动经济高质量发展中发挥着重要作用。为贯彻落实党中央、国务院决策部署，更大力度提振消费、扩大内需，商务部等9部门16日发布《关于扩大服务消费的若干政策措施》，提出五方面19条举措进一步扩大服务消费。

具有自主知识产权的体育竞赛表演品牌。持续开展“跟着赛事去旅行”“体育赛事进景区、进街区、进商圈”“乐享精彩赛事 寻味中华美食”等活动，发挥体育赛事和相关活动带动效应。

培育多元化教育和培训市场。规范发展文化艺术、科技、体育类非学科教育培训，完善许可条件，符合条件的线上、线下非学科类培训机构可依法依规申请行政许可。有序发展社区学院、市民夜校、老年培训，提供优质技能培训、文化艺术培训，鼓励有条件的地方提供免费或低租金场地设施。

加快推进长期护理保险制度建设，扩大长期护理保险制度覆盖面。加强对养老护理、家政服务、长期照护等领域从业人员培养培训，落实有关支持政策。开展家政服务职业技能专项培训行动，完善以职业能力为导向的家政服务职业评价体系，引导家政企业开展岗前培训、企业新型学徒制培训、技师培训等。

有条件的地方可结合实际对普惠托育机构给予场地支持和适当运营补助。支持有条件的幼儿园招收2—3岁幼儿，发展社区嵌入式托育、家庭托育点，鼓励用人单位提供托育服务，并按相关规定给予政策支持。

放宽中高端医疗、休闲度假等领域市场准入，减少限制性措施，吸引更多外商投资、民营资本进入，增加优质服务供给。

## 探索设置中小学春秋假 增加旅游出行时间

吸引更多境外人员入境消费。有序扩大单方面免签国家范围，优化完

善区域性入境免签政策，持续优化外国人来华签证政策和通讯、住宿、支付等便利化措施，为更多符合人员签发5年多次签证。加强我国文旅资源国际宣传推广，发挥美食、中医药、文物古迹等传统文化资源优势，鼓励旅行社、在线旅游平台推出若干适合外国人的特色旅游线路。加强“留学中国”品牌建设，吸引外国优秀学生来华学习。培育面向国际的医疗、会展等市场。

拓展数字服务消费，鼓励电商平台创新线上线下融合的数字服务消费场景，支持生活服务企业数字化转型和推广运营。开展“人工智能+消费”典型应用案例推荐，持续打造信息消费新产品新场景新热点。

优化学生假期安排，完善配套政策。在放假总天数和教学时间总量保持不变的情况下，鼓励有条件的地方结合气候条件、生产安排、职工带薪休假制度落实等因素，科学调整每学年的教学和放假时间，探索设置中小学春秋假，相应缩短寒暑假时间，增加旅游出行等服务消费时间。

## 加大消费信贷支持力度 加强财政金融支持

统筹利用中央预算内投资、地方政府专项债券等各类资金渠道，支持符合条件的文化、旅游、养老、托育、体育等服务设施建设。

加大对服务消费领域经营主体信贷投放力度，合理确定贷款利率水平，可持续支持服务消费。支持金融机构针对服务消费经营主体特点和融资需求，创新开发特色金融产品和服务。鼓励金融机构加强对多元化服务消费场景、集聚区和相关重点项目建设支持。

加大消费信贷支持力度。支持地方通过新设或纳入现有风险补偿专项资金等方式，分担消费信贷风险，开展重点领域消费贷款贴息，引导金融机构和商家合作开发适合服务消费特点的产品和服务，形成“政府补贴+金融支持+商家优惠”组合拳。

据新华社、央视

## 造卫星像造汽车一样实现批量生产

## 我国成功发射卫星互联网技术试验卫星

本次任务中的一颗卫星由银河航天承担研制。在银河航天卫星智慧工厂里，整星生产线高速运转，配套的太阳翼、电缆等单机产线紧密衔接，流程被精简，单机交付、现场排故“快马加鞭”。“我们正让卫星生产像造汽车一样，实现标准化、规模化。”银河航天卫星型号总师胡照说，批量生产能力将是卫星互联网在未来覆盖全球的关键支撑。

北京邮电大学信息与通信工程学院副教授赵亚飞认为，当前，全球卫星互联网加速发展，航天领域太空算力、全柔性太阳翼等关键技术的发展至关重要，需要激发商业航天等各类主体活力，加速星座建设，助力全球通信、6G网络领域的快速发展。

“或许不久后，人们就可以在沙漠玩网络游戏，在雪山发朋友圈，甚至在万米高空手机信号也依然通畅，都能像在家中连WIFI一样简单。”胡照说，未来，依托规模化部署的卫星网络，沙漠、海洋、山区等传统网络盲区将被逐步覆盖。

据新华社

# 中美就妥善解决TikTok问题达成基本框架共识

双方团队将就相关成果文件细节进行磋商，并各自履行国内批准程序

中国商务部国际贸易谈判代表兼副部长李成钢15日傍晚在马德里表示，中美双方就以合作方式妥善解决TikTok问题、减少投资障碍、促进有关经贸合作等达成了基本框架共识。

当地时间9月14日至15日，中美双方经贸团队在西班牙马德里举行会谈。李成钢在会谈结束后中方代表团举行的新闻发布会上说，过去两天，中美双方积极落实两国元首通话重要共识，充分发挥中美经贸磋商机制作用，在相互尊重、平等协商的基础上，就TikTok等双方关注的经贸问题进行了坦诚、深入、建设性的沟通。

关于TikTok问题，李成钢表示，中国一贯反对将科技和经贸问题政治化、工具化、武器化，绝不会以牺牲原则立场、企业利益和国际公平正义为代价，寻求达成任何协议。中方将坚决维护国家利益和中资企业合法权益，依法依规开展技术出口审批。同时，中国政府充

分尊重企业意愿，支持企业在符合市场原则基础上，开展平等商业谈判。

发布会上，中国国家互联网信息办公室副主任王京涛在回答媒体提问时指出，中美双方在充分尊重企业意愿和市场规律的基础上，就通过TikTok美国用户数据和内容安全业务委托运营、算法等知识产权使用权授权等方式解决TikTok问题，达成了基本共识。中国政府将依法审批TikTok所涉及的技术出口、知识产权使用权授权等事宜。

王京涛表示，中国政府一贯坚定支持维护中资企业的合法权益，支持企业在海外积极布局发展。希望美方能够按照双方达成的共识，为包括TikTok在内的中国企业在美持续运营提供开放、公平、公正和非歧视的营商环境，推动中美经贸关系稳定、健康、可持续发展。

“中方之所以同意与美方达成相关共识，是因为我们经过评估判断，这种共识符合双方的利益。”李成钢表示，通

过对TikTok问题的讨论，双方进一步认识到稳定健康的中美经贸关系的重要性。双方团队将继续保持密切沟通，就相关成果文件细节进行磋商，并各自履行国内批准程序。

发布会上，李成钢还指出，中方注意到，在中美经过一系列经贸磋商之后，美方仍然在不断扩大对中国实体的制裁。美方泛化国家安全，不断扩大对中国实体的制裁清单，长臂管辖的手越伸越长，这是典型的单边霸凌行径，有违国际法和国际关系的基本准则，中方对此坚决反对，并在会谈中向美方提出了严正关切。

李成钢强调，中美双方经贸会谈的成果来之不易，美方不能一方面让中方照顾美方的关切，另一方面又持续打压中国的企业。中方敦促美方纠正错误，尽快取消这些限制措施，与中方相向而行，共同维护来之不易的中美经贸磋商成果，推动双边经贸关系健康、稳定、可持续发展。

据新华社

9月16日上午，我国在酒泉卫星发射中心使用长征二号丙运载火箭/远征一号S上面级，成功将卫星互联网技术试验卫星发射升空，卫星顺利进入预定轨道，发射任务获得圆满成功。本次发射有哪些看点？记者采访了有关专家。

本次发射的长征二号丙运载火箭由中国航天科技集团一院研制，通过使用新型星箭连接和分离装置，有效提升了整流罩内部空间的利用效率，同时提高了卫星分离安全性，实现了多星可靠有序分离。

中国航天科技集团一院专家介绍，本次发射采用了火箭和上面级共用惯组技术和复合材料卫星支架，通过多项措施提高了运载能力，以更好满足任务需求。

本次任务中的一颗卫星由银河航天承担研制。在银河航天卫星智慧工厂里，整星生产线高速运转，配套的太阳翼、电缆等单机产线紧密衔接，流程被精简，单机交付、现场排故“快马加鞭”。“我们正让卫星生产像造汽车一样，实现标准化、规模化。”银河航天卫星型号总师胡照说，批量生产能力将是卫星互联网在未来覆盖全球的关键支撑。

北京邮电大学信息与通信工程学院副教授赵亚飞认为，当前，全球卫星互联网加速发展，航天领域太空算力、全柔性太阳翼等关键技术的发展至关重要，需要激发商业航天等各类主体活力，加速星座建设，助力全球通信、6G网络领域的快速发展。

“或许不久后，人们就可以在沙漠玩网络游戏，在雪山发朋友圈，甚至在万米高空手机信号也依然通畅，都能像在家中连WIFI一样简单。”胡照说，未来，依托规模化部署的卫星网络，沙漠、海洋、山区等传统网络盲区将被逐步覆盖。

据新华社



9月16日9时6分，我国在酒泉卫星发射中心成功将卫星互联网技术试验卫星发射升空。新华社发